

Семено Анастасия Алексеевна

канд. пед. наук, заместитель начальника

Морозов Александр Петрович

канд. пед. наук, доцент, заведующий кафедрой

ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный

морской технический университет»

г. Санкт-Петербург

DOI 10.31483/r-106685

ФОРМИРОВАНИЕ И РАЗВИТИЕ ДОБРОВОЛЬЧЕСКИХ СОЦИАЛЬНЫХ ИНИЦИАТИВ СРЕДИ СТУДЕНЧЕСКОЙ МОЛОДЕЖИ

Аннотация: в статье рассматриваются актуальные вопросы формирования и развития добровольческих социальных инициатив среди студенческой молодежи и проведено анкетирование мотивации добровольческих инициатив студенческой среде.

Ключевые слова: инициативы, добровольчество, обучающиеся, добровольческие студенческие инициативы.

Развитие и поддержка добровольческих инициатив на сегодняшний день является одним из действенных методов, объединяющих усилия, ресурсы общества и государства для решения общих социальных, экономических, экологических и других проблем.

Сегодня волонтерское движение – элемент социальной ответственности и высшее проявление развитого гражданского общества. В настоящее время добровольчество является возрастающим значением не только для государства, но и для каждого человека: принимая участие в добровольческой деятельности, молодые люди получают новые знания и опыт, самосовершенствование и самореализацию [1].

Молодежь сегодня является наиболее мобильной социальной группой и занимает ведущие позиции в различных сферах жизнедеятельности: экономике,

политике, социальной и духовной сферы общества и является одной из форм проявления социальной активности во всем мире.

Ежегодно Комитетом по молодежной политике и взаимодействию с общественными организациями проводится молодежный форум «Доброфорум», где собираются ведущие эксперты в сфере благотворительности и добровольчества, а также студенческая молодежь, которые представляют лучшие добровольческие социальные проекты, в стратегии развития волонтерских движений.

Открытие форума был открыт в 2012 году и является площадкой для обсуждения самых острых вопросов и предложений в сфере добровольчества. «Доброфорум» не только объединяет близких по духу людей, но также является площадкой, где происходит обмен опытом и создается дополнительная мотивация для добровольцев. В работе «Доброфорума» принимают участие члены Правительства Санкт-Петербурга, региональные эксперты, активисты студенческой молодежи и представители коммерческих и общественных организаций.

Развитие подобных площадок для общения и открытого обсуждения возникающих сложностей в добровольческой сфере действительно нужны. Ведь на сегодняшний день существует необходимость в совершенствовании действующего законодательства в вопросах добровольчества, недостаточно активно вовлечен бизнес в волонтерство и благотворительную деятельность, необходим обмен опытом.

В проекте Концепции развития добровольчества (волонтерства) в Российской Федерации до 2025 года целью которой является обеспечение системного подхода к поддержке добровольческих молодежных инициатив, предоставлен план из семи разделов, который предусматривает совершенствование нормативно-правового регулирования и правоприменительной практики в сфере волонтерства, развитие инфраструктуры и механизмов поддержки добровольческой деятельности [3].

Цель развития добровольчества: расширить возможности для самореализации молодого поколения; повысить роль добровольчества в общественном развитии; сформировать и распространить добровольческие инновационные практики социальной деятельности [2].

Содействие для развития и распространения волонтерской (добровольческой) деятельности мы отнесем к числу приоритетных направлений как социальной, так и молодежной политики.

Основными задачами перед органами государственной власти Санкт-Петербурга до 2025 года являются: совершенствование нормативно-правового регулирования; совершенствование механизмов взаимодействия государственных учреждений с добровольческими организациями; развитие инфраструктуры поддержки добровольчества; обеспечение профессиональной подготовки и переподготовки кадров; развитие системы поощрения добровольцев и добровольческих организаций; организация и проведение добровольческих акций и мероприятий; поддержка молодежного добровольчества [3].

В целях развития студенческого добровольческого движения, а также вовлечения студенческой молодежи в добровольческую (волонтерскую) деятельность на базе высших учебных заведений Санкт-Петербурга создаются добровольческие объединения, где неравнодушные студенты могут найти поддержку своим инициативам, направленным на улучшение окружающего мира.

Для анализа изучения развития добровольческих социальных инициатив среди студенческой молодежи, нами было проведено исследование, направленное на выявление интереса у студенческой молодежи в добровольчестве, наличие мотивации и желания реализовать себя в этой деятельности.

В анкетировании приняли участие 67 человек СПбГМТУ (обучающиеся 2–4 курсов).

По результатам анкетирования выяснилось, что, по мнению 33% молодых людей (22 человека) общественная волонтерская деятельность – это возможность принести людям пользу, 28% (19 человек) считают, что волонтерская деятельность в первую очередь это получение нового опыта для самих добровольцев, 18% (12 человек) респондентов убеждены, что волонтерство проявление своей активности и доброй воли. Лишь 13% опрошенных (9 человек) видят во-

лонтерскую работу как общественную деятельность в свободное от учебы/работы время. Некоторые обучающиеся, а именно 7% (5 человек) видят волонтерство как участие в общественной жизни.

Большинство опрошенных обучающихся, а именно 92% (61 человек) сошлись во мнении, что доброволец – человек, которому не безразлична жизнь других. 5% (4 человека) из числа опрошенных считают, что доброволец – это человек, периодически участвующий в проведении каких-либо акций, мероприятий и только 3% (2 человека) видят в добровольце героического человека, готового безвозмездно помогать людям. Никто из опрошенных обучающихся не видит в добровольце человека, который зарабатывает на этом труде деньги.

63% (42 человека) отметили обучающихся высших учебных заведений как самых активных участников добровольческого движения. Учащихся учебных заведений начального и среднего профессионального образования видят волонтерами 18% (12 человек). 12% (8 человек) считают, что работающая молодежь в наше время чаще идет в волонтерскую деятельность в силу своей сформированной жизненной позиции и четкого понимания, в какой сфере деятельности их помочь будет качественнее и результативнее. Только 6% (4 человека) из числа опрошенных считают, что чаще всего волонтерами становятся именно взрослые люди. Люди с имеющимся жизненным опытом могут считаться самыми ответственными и опытными добровольцами, которые горят желанием принести пользу.

По результатам анкетного опроса выяснилось, что по мнению 57% (38 человек) волонтерство в настоящее время только набирает популярность, когда 37% (25 человек) убеждены, что волонтерство уже имеет широкое распространение. 6% (4 человека) видят волонтерство только на стадии зарождения.

На вопрос наиболее значимой волонтерской деятельности для конкретно каждого респондента мнения кардинально разделились: 29% (19 человек) сошлись во мнении, что это помочь приютам для животных, 25% (17 человек) выбрали свой вариант, описывая эко-волонтерство и событийное волонтерство на мероприятиях, 22% (15 человек) сделали выбор в пользу помощи детям сиротам;

13% (9 человек) видят наиболее значимым помочь в поиске пропавших людей и 11% (7 человек) готовы оказывать волонтерскую помощь пожилым.

Среди факторов, препятствующих студенческой молодежи в добровольческой деятельности 78% (52 человека) отметили нехватку времени. 12% (8 человек) респондентов указали, что главной проблемой является отсутствие информации об организациях, которые занимаются организацией и координацией волонтеров. Нехватка опыта, отсутствие материальных возможностей отмечены как наименее важные и менее ощутимые факторы.

37% (25 человек) убеждены, что для популяризации добровольческой деятельности необходимо рекламировать в интернете, в средствах массовой информации, на телевидении не только организации, занимающиеся такой деятельностью, но и мероприятия, где необходим волонтерский труд. 9% (6 человек) видят решение в приобщении к волонтерской деятельности со школьной скамьи.

Из всех опрошенных молодых людей 72% (48 человек) заняты учебой как основным видом своей деятельности. 28% (19 человек) совмещают работу и учебу.

Проанализировав наше исследование, мы пришли к выводу, что мотивов к началу своей добровольческой деятельности у студенческой молодежи может быть множество: начиная от потребности быть нужным, заканчивая обычным интересом к проходящим мероприятиям.

Тем не менее, когда человек делает выбор стать волонтером, он начинает путь знакомства с организациями, организующими и координирующими волонтерскую деятельность, а также выбор направления своей деятельности и конкретные проекты.

Однако выбор направления добровольческой деятельности для молодого человека сужается, обосновываясь двумя главными факторами: польза от проделанной работы и компетентность в выбранной сфере. Ведь если человек компетентен, то значит, его помощь будет эффективна.

Таким образом, для активации студенческой молодежи, развития интереса к добровольческой деятельности необходимы образовательные, координирующие, методические и ресурсные поддержки, а также результативное расширение

инфраструктуры, осуществляющие подготовку волонтером и готовые оказывать поддержку добровольческим студенческим инициативам.

Список литературы

1. Буякова К.И. Технологии организации волонтерской деятельности молодежи / К.И. Буякова, А.В. Журавлева, Е.Г. Горшкова [и др.]. – Томск, 2018. – 25 с.
2. Горлова Н.И. Организация волонтерского движения на базе высших учебных заведений России: тенденции и приоритеты развития / Н.И. Горлова // Вестник Московского государственного областного университета. – 2017. – №4. – С. 124–131.
3. Распоряжение Правительства РФ от 27.12.2018 № 2950-р «Об утверждении Концепции развития добровольчества (волонтерства) в Российской Федерации до 2025 года».
4. Семено А.А. Развитие добровольческих инициатив в студенческой среде / А.А. Семено // Научный поиск. – 2019. – №1. – С. 12–15.